河北唐山古冶经济开发区简介
古冶区是唐山市七个城区之一，地处环渤海、环京津的核心地带，总面积248.53平方公里，下辖2镇3乡5街，122个行政村，78个社区，总人口36.2万，其中城市人口27万，农业人口9万，城市建成区面积40平方公里。开滦、唐钢等市以上单位所属22家企业座落境内，有100多年的工业发展史，堪称中国近代工业文明的主要发源地之一。2013年4月，古冶区被确定为国家第一批实施独立工矿区改造搬迁工程地区，将在政治、资金等方面得到国家、省的重点支持，转型发展步伐将进一步加快。
近年来，区委、区政府着力优化提升传统支柱产业，大力培育新兴产业，以构建东部园区、南部园区、西部园区为发展龙头，钢延、装备制造等六大产业集群为主导产业，十大产业基地为平台保障的产业发展格局为契机。先后规划建设了资源枯竭城区转型接续产业聚集区和南部能源综合利用与循环经济工业园区两大工业园区，2014年4月经省政府批准合并更名为河北唐山古冶经济开发区。经济开发区确立了一区四园的发展模式，规划总面积55.94平方平方公里:
北园规划面积3.11平方公里，重点发展电子科技及配套服务；
东园规划面积25.88平方公里，重点发展精品钢、特种钢、新型建材、先进装备及零部件制造、生产性物流等行业；
西园规划面积3.29平方公里，主要布局生物医药、新材料及配套服务产业；
南园（A区、B区）A区规划面积16.78平方公里、 B区规划面积6.88平方公里，以能源和煤化工项目为核心，以清洁生产与循环经济为特色，打造现代煤化工循环经济示范基地和冀东重要的特钢制造基地。
一、投资环境优越
古冶经济开发区依托产业基础，具备了五大比较优势。
1.交通方便快捷。开发区毗邻京津，西北距北京154公里，西南距天津108公里，距曹妃甸港40公里，距唐山三女河机场50公里。境内公路、铁路纵横交错，京山铁路、205国道横贯东西，省道迁曹线纵贯南北，北连京沈高速，西连津唐高速，形成了集公路、铁路、空路为一体的立体化交通网络。
2.基础设施完善。开发区成立以来，先后实施了道路、供水、供电、供气、供热、通讯、绿化等一系列配套工程，具备了承载大型项目的能力。目前，新建、翻修道路总长55公里；日可供自来水17万吨、中水4万吨；已建成卑家店、古东和习家套三座110千伏变电站和吕家坨、唐家庄两座220千伏变电站；供气管网全长20公里，日供气量100万立方米，并实施了天然气接入工程。
3. 土地资源充裕。开发区土地资源丰富，规划面积37.49平方公里，已开发建设17.8平方公里。园区内有大量开滦已征地，土地手续办理方便，土地成本明显低于周边地区，这将为项目低成本进驻创造条件。
4. 产业基础雄厚。
古冶工业历经百年，特别是近10年的快速发展，已形成钢铁、煤化工、水泥、电力四大支柱产业。钢铁、焦炭、水泥年产能最高时达到1000万吨，电力装机容量100万千瓦，已成为支撑古冶经济繁荣发展的重要引擎。
5.劳动力资源富裕。
古冶区总人口36.2万，市区人口近30万。古冶区工业基础扎实，劳动力资源充足，并且拥有一所综合性职业技术学校，为园区培养管理人才和技术人员，可按照企业需要定向为园区内企业培训技术人员，满足企业用工要求。
二、产业集群优势明显
开发区东园主要产业有钢铁及钢延、煤焦化工、新型建材、新能源、装备制造、现代物流，通过这几年发展，均初具规模培育出了唐山不锈钢有限责任公司、唐山天物众强高科精密管业有限公司、唐山冀东启新水泥有限责任公司、唐山开滦东方发电有限责任公司、开滦集团物流中心古冶作业区等龙头企业。
南园依托古冶现有煤焦化的基础，构建以煤—焦（钢）—化—电（热）为主导产业链的循环经济框架，将焦化伴生品进行深加工，剩余能源最大化利用，污水全部闭合循环再利用，打造有带动性的能源综合利用与循环经济示范园区。园区先后引进了上市国企江西黑猫集团和廊坊新奥集团、芜湖三兴化工两家国内知名民企，投资建设了唐山黑猫年产20万吨炭黑基地、唐山新奥永顺焦炉煤气置换天然气、唐山三兴精细化工等三个化产项目，生产化工产品近30种。为进一步延伸产业链条，园区在建设混合苯加氢，醋酸加氢等高附加值化产项目。
西园以生物医药、新材料及配套服务产业为主导，打造集药品、保健品、医疗器械生产、研发、展销于一体的医药产业基地，三鑫集团福乐药业硫酸软骨素畅销欧美，“福乐”商标成为河北省著名商标。力争通过2—3年努力，医药产业年产值达到20亿元以上。
北园以电子科技为主导，打造生产、服务配套产业链模式。
三、政务服务完善
开发区内建立项目审批联席制度，管委会根据项目需要适时召开联席会议，限时办理立项、规划、土地、建设、电力、注册登记、资质审查等有关手续，形成“一站式”审批管理。开发区有专业的服务机构，为入园企业提供投融资以及工程、投资、战略与规划、财务评估咨询等业务服务。
四、扶持政策优惠
为支持经济开发区的发展，区政府从土地、生产要素供应、税收等方面为落户项目提供扶持。包括落户开发区的企业优先安排用地指标，开发区建设用地以国家规定的基准地价为基础确定出让价格，对投资规模大、投资强度高、带动作用大的项目，采取一事一议；入驻企业，根据项目固定资产投资规模，所得税、增值税区级留成部分按比例奖励企业，用于扶持企业发展等内容。
我们真诚希望广大有识之士来古冶投资兴业，古冶经济开发区愿与各方人士携手共创美好未来！
